

看剧说法

近日，悬疑剧《沙尘暴》热播。一老一新两位风格各异的刑警，重启调查八年前的一桩杀人案。当年的真相究竟是什么？又一起同样手法的杀人案，能否带来新的线索？本期“看剧说法”，让我们跟随北京大成（广州）律师事务所高级合伙人张伟伟律师一起来看《沙尘暴》中的法律问题。

看《沙尘暴》

学悬疑背后的法律知识

场景1

不服判决 可以进行申诉吗？

场景：八年前，程春遇害后尸体被塞入锅炉焚烧，当时作为犯罪嫌疑人的丁宝元面对警察的抓捕直接承认是自己杀了人，于是因故意杀人罪被判处死刑，缓期两年执行。但丁宝元入狱第二年，又称自己并没有杀人开始申诉。不服判决，可以进行申诉吗？

解析：剧中，丁宝元的刑事判决已经生效，其可以依据《中华人民共和国刑事诉讼法》第二百五十二条的规定进行申诉，即当事人及其法定代理人、近亲属，对已经发生法律效力、裁定，可以向人民法院或者人民检察院提出申诉，但是不能停止判决、裁定的执行。同时，根据《中华人民共和国刑事诉讼法》第二百五十三条的规定，若有新证据证明原判事实错误，法院应重新审理。例如，若有证据表明真凶另有其人，或案发时丁宝元不在场，可申诉启动再审。

剧中，丁宝元被指控故意杀人罪，案件可能由中级人民法院进行审理。根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国刑事诉讼法〉的解释》第四百五十三条的规定，申诉由终审人民法院审查处理。但是，第二审人民法院裁定准许撤回上诉的案件，申诉人对第一审判决提出申诉的，可以由第一审人民法院审查处理。上一级人民法院对未经终审人民法院审查处理的申诉，可以告知申诉人向终审人民法院提出申诉，或者直接交终审人民法院审查处理，并告知申诉人；案件疑难、复杂、重大的，也可以直接审查处理。

场景2 卖淫嫖娼,有何法律后果?

场景：因当时技术受限导致证据不充分，案件被重新启动调查。陈江河和罗英玮发现，被害人程春生前明面上卖麻辣烫为生，实际背后搞“皮肉生意”，并与多人有着隐秘的关系。卖淫嫖娼，有何法律后果？

解析：根据我国相关法律规定，卖淫嫖娼属于违反治安管理的行为，但若涉及组织、强迫、引诱、容留、介绍他人卖淫等情形，则可能构成刑事犯罪。

《中华人民共和国治安管理处罚法》第六十六条规定，卖淫、嫖娼的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处五千元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款。在公共场所拉客招嫖的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款。以及第六十七条规定，引诱、容留、介绍他人卖淫的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处五千元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以

下罚款。

构成犯罪的，依照《中华人民共和国刑法》第三百五十八条及第三百五十九条的规定：组织、强迫他人卖淫的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；情节严重的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。组织、强迫未成年人卖淫的，依照前款的规定从重处罚。犯前两款罪，并有杀害、伤害、强奸、绑架等犯罪行为的，依照数罪并罚的规定处罚。为组织卖淫的人招募、运送人员或者有其他协助组织他人卖淫行为的，处五年以下有期徒刑，并处罚金；情节严重的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金。

引诱、容留、介绍他人卖淫的，处五年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金；情节严重的，处五年以上有期徒刑，并处罚金。引诱不满十四周岁的幼女卖淫的，处五年以上有期徒刑，并处罚金。

场景3 没领证会被认定为重婚罪吗?

场景：丁宝元入狱后，其妻子孙彩云拿着丁宝元的财产和另一个男人关乔过上了三口之家的生活。没领证算重婚吗？

解析：1994年2月1日民政部《婚姻登记管理条例》公布实施以后，双方未办理结婚登记而以夫妻名义共同生活的，不再被认定为事实婚姻，即未经登记的婚姻关系不受法律保护。

但是，在重婚罪的认定中，是否存在事实婚姻仍然是一个因素。《最高人民法院关于〈婚姻登记管理条例〉施行后发生的以夫妻名义非法同居的重婚案件是否以

重婚罪定罪处罚的批复》（1994年12月14日）已作出明确答复，新的《婚姻登记管理条例》发布施行后，有配偶的人与他人以夫妻名义同居生活的，或者明知他人有配偶而与之以夫妻名义同居生活的，仍应按重婚罪定罪处罚。因此，孙彩云与关乔虽然没领证，但依然可能构成重婚罪。

在此律师提醒：重婚罪的婚姻关系包括境外的合法婚姻关系。只要行为符合中国法律对重婚罪的界定（法律婚或事实婚），无论婚姻缔结地是否在境外，均可能被追究刑事责任。

场景4 再审改判无罪的,可以申请国家赔偿吗?

场景：经过警察的全面调查，丁宝元的犯罪嫌疑被解除，并被撤销了刑事判决书，最终无罪释放。丁宝元出狱后可以申请国家赔偿吗？

解析：丁宝元可以申请国家赔偿。根据《中华人民共和国国家赔偿法》第十七条第（三）项“依照审判监督程序再审改判无罪，原判刑罚已经执行的”，受害人有取得赔偿的权利。

申请国家赔偿，首先要确定赔偿义务机关。根据《中华人民共和国国家赔偿

法》第二十一条第四款的规定，再审改判无罪的，作出原生效判决的人民法院为赔偿义务机关。因此，丁宝元可以向相关人民法院提出赔偿申请。

同时，根据《中华人民共和国国家赔偿法》第三十二条、第三十三条的规定，国家赔偿以支付赔偿金为主要方式。能够返还财产或者恢复原状的，予以返还财产或者恢复原状。侵犯公民人身自由的，每日赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。 据《法治日报》



《沙尘暴》海报